
SITUAŢIA ORGANIZATORICA A CLASEI MUNCITOARE 
ŞI LUPTA El PENTRU REVENDICARI ECONOMICE ŞI POLITICE 

IN ANII 1921-1928 

Perioadei de puternică ofensivă revoluţionară a maselor populare în frunte 
cu clasa muncitoare, în aproape toate ţările Europei (1917-1922), i-a urmat şi în 
România o perioadă nouă, caracterizată prin reflux revoluţionar şi stabilizarea 
relativă a orînduirii social-economice burghezo-moşiereşti, în condiţiile crizei gene
rale a sistemului capitalist mondial. 

Unirea Transilvaniei cu România, necesitate istorică obiectivă în procesul dez
voltării poporului român, a marcat desăvîrşirea unităţii naţionale, încheierea pro
cesului de formare a statului naţional unitar român. In cadrul României întregite 
s-au produs modificări în potenţialul economic al ţării; au crescut suprafaţa agri
colă şi forestieră, numărul întreprinderilor industriale, capacitatea de producţie 

a unor ramuri, ca şi reţeaua de transport şi comunicaţii, adică s-au creat condiţii 
prielnice dezvoltării mai rapide a forţelor de producţie. 

„Datorită marilor distrugeri şi dezorganizării întregului aparat de producţie şi 

circulaţie provocate de război şi de jaful ocupanţilor germani - remarcă tovarăşul 

Nicolae Ceauşescu -, problema economică dominantă era acum aceea a refacerii 
şi punerii în funcţiune a potenţialului economic existent pe întregul teritoriu al 
ţării. După atingerea nivelului antebelic în principalele ramuri de producţie în 
1924, urmează o perioadă caracterizată prin accelerarea dezvoltării industriei şi 

a întregii economii". Sporeşte volumul capitalului investit, se îmbunătăţeşte înzes
trarea tehnică a întreprinderilor, crescind ponderea industriei în produsul social 
şi în venitul naţional. ln acelaşi timp, s-a intensificat procesul de concentrare şi 

centralizare a capitalului şi s-a accentuat opoziţia marii burghezii industrial-ban
care autohtone faţă de monopolurile capitaliste internaţionale care deţineau o 
pondere importantă în economia României. 

întărirea puterii economice a marii burghezii române a avut loc pe fondul 
contradicţiilor dintre burghezia grupată în partidul liberal, care, lansînd lozinca 
,,prin noi înşine", promova o politică de rapidă dezvoltare a capitalului bancar
industrial român, şi burghezia grupată în jurul partidului naţional-ţărănesc, care 
promova politica „porţilor deschise", adică milita pentru pătrunderea necondiţio

nată a capitalului străin în ţară. 

Paralel cu întărirea puterii economice se întăreşte şi puterea politică a marii 
burghezii industriale-financiare şi a marii moşierimi accentuîndu-se din ce în ce 
mai mult trăsăturile caracteristice ale regimului burghezo-moşieresc. 

Dezvoltarea forţelor de producţie, intensificarea procesului de concentrare şi 

centralizare a capitalului în anii 1922-1928, au avut consecinţe atît în ceea ce 
priveşte situaţia economică, cit şi politică a clasei muncitoare. Paralel cu acumu
larea capitalului a avut loc creşterea numerică pînă în 1926 şi concentrarea pe 
scară largă a muncitorilor în întreprinderile industriale. Datele statistice ale 
recensămîntului din 1930 indică 140 948 de unităţi industriale, avînd 616 743 de 
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salariaţi şi patroni. Din totalul de 140 948 de aşa-zise întreprinderi, un număr de 
130 433, adică 92,6°,'0, erau ateliere cu 1-5 salariaţi. Aceste ateliere cuprindeau 
"234 161 de salariaţi şi patroni, adică 37,90/o din totalul celor ocupaţi în industrie. 
Intreprinderile industriale cu 6 pînă la 50 de salariaţi se cifrau la 9 373, reprezen
tînd 6,70/o din totalul unităţilor industriale, şi cuprindeau 112 041 de salariaţi şi 

patroni, adică 18,20/o din totalul celor ocupaţi în unităţile industriale. Intreprin
derile cu peste 200 de salariaţi erau în număr de 345, adică 0,2% din totalul unită
ţilor industriale, cuprinzînd 193 007 de salariaţi şi patroni, adică 31 % din totalul 
-celor ocupaţi în unităţile industriale. In categoria acestor întreprinderi reveneau 
în medie 560 de salariaţi pe întreprindere, spre deosebire de întreprinderile din 
grupa cu 50 şi pînă la 200 de salariaţi, unde pe fiecare întreprindere reveneau 
în medie cite 61 de salariaţi. Intreprinderile cu peste· 500 de salariaţi erau 101 la 
număr, reprezentînd 1 % din totalul intreprinderilor cu peste 5 salariaţi; ele con
centrau peste 300/o din totalul întreprinderilor cu peste 5 salariaţi. In grupa 
acestor întreprinderi reveneau în medie peste 1 100 de salariaţi pe întreprindere. 
Marile întreprinderi cu peste 500 de salariaţi se găseau îndeosebi în industria 
extractivă, industria metalurgică etc. In această categorie de întreprinderi reve
neau, în medie, pe fiecare intreprindere cca 1 400 de salariaţi în industria extrac
tivă şi peste 1 300 de salariaţi în industria metalurgică. 

Intărirea puterii economice şi politice a marelui capital, accentuarea caracte
rului capitalist al ţării au fost însoţite de intensificarea exploatării maselor mun
,citoare şi ţărăneşti, de apăsarea fiscală, care loveau şi în importante categorii 
ale burgheziei mici şi mijlocii. Nivelul de trai al oamenilor muncii s-a menţinut 
scăzut. Deşi România a semnat în 1920 convenţia privind stabilirea zilei de lucru 
de 8 ore, încheiată la Conferinţa Internaţională a Muncii de la Washington, prac
tic ziua de muncă de 8 ore nu exista peste tot în ţară. Salariile oamenilor 
muncii, micşorate prin felurite impozite şi amenzi, au rămas mult în urma pre
ţurilor mereu crescinde ale bunurilor de consum1. .,Scumpetea este arma cu 
.care burghezia taie adînc în carnea voastră - se arăta într-unul din manifestele 
partidului comunist adresate maselor -. Urcarea nebunească a preţurilor este 
mijlocul sigur prin care tot salariatul este silit să muncească din răsputeri, ba 
chiar mai mult <lecit înainte, primind în schimb mult mai puţin ... " 2. 

Pe măsură ce clasele exploatatoare şi-au consolidat poziţiile, libertăţile demo
,cratice prevăzute în prima Constituţie a României după făurirea unităţii statale, 
elaborată de parlament în 1923, ca: votul universal, egalitatea tuturor cetăţenilor 

in faţa legii, libertatea organizării şi întrunirilor, a presei ş.a., au fost desconside
rate sub diferite forme, restrinse uneori chiar pe calea legilor adoptate de 
parlament. 

In condiţiile situaţiei economice, sociale şi politice din perioada stabilizării 

irelative a orinduirii burghezo-moşiereşti, clasa muncitoare din România se găsea 

1 Pe baza indexului de scumpete, minimul de trai calculat pe o lună, pentru 
o familie de muncitori compusă din 5 persoane, era în 1916 de 166 lei, în 1923 de 
6.215 lei, în 1925 de 6.990 lei şi în decembrie 1926 de 9.300 lei (Arhiva C.C. al P.C.R., 
fondul 96, dosar 873 fila 19 - Raportul C.G.S.U. la Congresul Sindicatelor Unitare 
din 1927). Faţă de această situaţie, salariul, care la sfîrşitul anului 1926 varia în
tre 2.200-4.640 lei lunar, nu putea să asigure muncitorului şi familiei sale strictul 
necesar. (Ibid.) 

2 Partidul Comunist din România către muncitori, ţărani, funcţionari şi popu
laţia nevoiaşă!, în Socialismul, an. XVIII, nr. 53 din 5 iulie 1923, p. 1. 
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dezbinată, atît din punct de vedere politic, cit şi organizatoric, fapt care a dus la 
multe dificultăţi în lupta comună împotriva claselor exploatatoare. 

Crearea, la 8 mai 1921, a Partidului Comunist Român, prin transformarea 
Partidului Socialist, rezultat al maturizării proletariatului român, pe baza ideologiei 
marxist-leniniste, ,,a marcat o etapă nouă, superioară, atît pe plan politic şi ideolo
gic, cit şi organizatoric in mişcarea revoluţionară din România, în dezvoltarea 
detaşamentului de avangardă al clasei muncitoare, a dat un nou şi puternic avînt 
luptelor politice şi sociale desfăşurate de masele largi populare din ţara noastră" 3• 

Partidul Comunist Român s-a afirmat încă de la începutul existenţei sale ca ex
ponent fidel al intereselor clasei muncitoare, ale întregului popor; el a apărut pe 
arena politică a ţării ca un factor politic al luptei maselor muncitoare, capabil 
să le organizeze şi să le conducă către atingerea obiectivului strategic principal: 
transformarea revoluţionară a societăţii româneşti. 

Călăuzindu-se după principiile marxist-leniniste în privinţa unităţii proletare, 
pe care V. I. Lenin o formula astfel: ,,Muncitorii răzleţi nu reprezintă nimic. Mun
citorii uniţi sînt totul"\ Partidul Comunist Român, de la începutul existenţei 
sale, a înscris pe steagul său de luptă principiul unităţii clasei muncitoare, militînd 
consecvent şi neobosit pentru realizarea în lupta revoluţionară a acestei unităţi. 

1. Sciziunea politică şi organizatorică a clasei muncitoare şi lupta P.C.R. pentru 
restabilirea unităţii. 

Apariţia pe arena vieţii social-politice din România a P.C.R. a stîrnit 
nelinişte nu numai în rîndurile claselor exploatatoare dominante, dar şi în rîndu
rile conducătorilor social-democraţi de dreapta. In contra mersului ascendent al 
mişcării muncitoreşti revoluţionare, în contradicţie cu voinţa de unitate muncito
rească exprimată de reprezentanţii marii majorităţi a clasei muncitoare în cadrul 
Congresului de făurire a Partidului Comunist Român, liderii social-democraţi de 
dreapta, care la începutul lunii februarie 1921 au ieşit din Partidul Socialist, con
voacă, între 19-20 iunie 1921, la Ploieşti, o conferinţă a organizaţiilor 

socialiste şi social-democrate, la care se crează Federaţia Partidelor So
cialiste din România (F.P.S.R.). In Componenţa F.P.S.R. au intrat următoarele 

organizaţii politice regionale: cîteva organizaţii ale Partidului Social-Democrat din 
România veche, Partidul Socialist din Transilvania, Partidul Socialist din Banat şi 

organizaţiile social-democratice din Bucovina. Programul adoptat de Congresul de 
constituire a F.P.S.R. cuprindea în general prevederi general-democratice, fără să 
arate că acestea erau realizabile numai prin răsturnarea puterii existente, prin 
revoluţie, condusă de către clasa muncitoare. Astfel, el substituia lupta revolu
ţionară a proletariatului pentru răsturnarea capitalismului luptei pentru reforme 
care nu atingeau bazele orînduirii capitaliste. Programul F.P.S.R. prevedea posi
bilitatea instaurării socialismului în România numai după înfăptuirea revoluţiei în 
Occident şi printr-o educaţie culturală şi o maturizare îndelungată a proletariatu
lui român. Toate acestea sînt expresia clară a reformismului pe care se întemeia 
acest program. De altfel, toate programele ulterioare ale Federaţiei, care erau 
adoptate anual, s-au bazat pe aceleaşi teze şi au avut un caracter reformist. 

3 Programul Partidului Comunist Romdn de făurire a societăţii socialiste mul
tilateral dezvoltate şi înaintarea Romdniei spre comunism, Edit. Politică, 1975, 
p. 40. 

" V. I. Lenin, Opere, vol. 19, E.S.P.L.P., 1957, p. 515. 
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ln legătură cu scopul F.P.S.R., statutul adoptat preciza că aceasta are menirea 
de a reprezenta o platformă comună a partidelor din Federaţie, iar pînă atunci 
să adopte „un program comun de acţiune, fără a desfiinţa independenţa partidelor 
federate" 5, care trebuiau să aibă o atitudine unitară în chestiunile politice curente 
şi în alegerile parlamentare. ln luna ianuarie 1922, liderii centrişti arestaţi la Con
gresul de constituire al P.C.R., unde votaseră cu rezerve afilierea la Internaţionala 
a III-a, fiind eliberaţi din închisoare, constituie o altă formaţie politică: Partidul 
Socialist din România, care în luna august 1922 a fuzionat cu Partidul Social
Democrat din România veche şi aderă la F.P.S.R. Noua organizaţie îşi ia denu
mirea de Partidul Socialist din România6• ,,Aceasta - după cum subliniază to
varăşul Nicolae Ceauşescu - a dus la scindarea unităţii clasei muncitoare pentru 
o lungă perioadă de timp, cu repercusiuni dintre cele mai grave asupra luptelor 
revoluţionare şi democratice din România" 7• 

Crearea Partidului Comunist Român apărea pentru liderii social-democraţi de 
dreapta şi sub aspectul pericolului iminent de atragere a muncitorilor către or
ganizaţiile aflate sub influenţa lor. Datorită acestui fapt, după scindarea pe plan 
politic, în obiectivele lor principale un loc important l-au ocupat sindicatele. Cum 
sindicatele constituiau rezerve inepuizabile pentru partidele muncitoreşti şi cum 
marea majoritate a membrilor sindicatelor erau adepţii tacticii revoluţionare, liderii 
social-democraţi de dreapta şi-au concentrat atenţia asupra lor. Ei, împreună cu 
unii militanţi socialişti, convoacă la 21 iunie 1921 o Conferinţă sindicală la Ploieşti. 
la care hotărăsc crearea Consiliului General al Sindicatelor Muncitoreşti. Sediul 
Consiliului General a fost fixat la Cluj. La această Conferinţă au participat 26 
reprezentanţi, din 42 localităţi, ai următoarelor organizaţii sindicale: Uniunea mun
citorilor din fier, metal şi chimică din România, Uniunea muncitorilor mineri şi 

topitori din Ardeal şi Banat, Uniunile din Transilvania ale muncitorilor tîmpla1i 
şi lemnari. constructori, tipografi, în alimentaţie, C.F.R., precum şi organizaţiile 

sindicale din Bucovina8• Raportul prezentat la Conferinţă s-a ocupat de situaţia 

mişcării sindicale, legea sindicatelor şi raporturile dintre mişcarea sindicală şi 

partid. Trebuie evidenţiat faptul că atît raportorul, R. Gaidosch, cit şi cei care 
au luat cuvîntul au criticat legea asupra sindicatelor profesionale şi s-au pronunţat 
pentru unificarea mişcării sindicale din România. Rezoluţia Conferinţei, constatînd 
că „libertatea de acţiune a sindicatelor din ţară este călcată în picioare în modul 
cel mai brutal" 9, deşi condamna legea Trancu-Iaşi, pe care o considera „anti:.. 
constituţională" şi „reacţionară", îndemna muncitorii să se organizeze pe baza ·ei. 
Adoptînd hotărîrea despărţirii organizaţiilor economice, respectiv sindicale de 
cele politice, Conferinţa de la Ploieşti, în fond, s-a pronunţat pentru autonomia 
sindicală. 

Crearea Consiliului General al Sindicatelor Muncitoreşti cu sediul la Cluj, 
care întrunea doar o parte a muncitorimii organizate în sindicate, a însemnat ex-

5 Vremea nouă, anul III, nr. 107 din 3 iulie 1921. 
6 Arbeiter Zeitung, nr. 136 din 21 iunie 1921; Vremea nouă, anul III, nr. 107 

şi 108 din 3 şi 10 iulie 1921; Lumea nouă, anul I, nr. 40, din 3 septembrie 1922; 
cf. P.C.R. în viaţa social-polittcă a României, 1921-1944, Edit. Militară, 1971, 
p. 46-47. 

7 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revo
luţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti 
şi socialiste din România, Edit. Politică, 1966, p. 28. 

8 Vremea noud, anul III, nr. 107 din 3 iulie 1921. 
9 Ibidem. 
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tinderea actului scizionist al elementelor reformiste şi asupra organizaţiilor pro
fesionale ale proletariatului din România. 

Organizaţiile sindicale care nu au luat parte la Conferinţa din 21 iunie 1921 
sînt convocate de către militanţii socialişti-centrişti din mişcarea sindicală îm
preună cu un număr foarte restrîns de comunişti, într-o altă Conferinţă la 26 iunie 
1921, tot la Ploieşti. La această Conferinţă, care s-a desfăşurat în zilele de 26-27 
iulie 1921, au participat 35 de delegaţi, reprezentînd 43 organizaţii sindicale din 
mai multe localităţi ale ţării, între acestea numărîndu-se cele din Bucureşti, Ga
laţi, Ploieşti, Cluj, Braşov, Cîmpina, Tg. Mureş, Piteşti, Baia Mare, Sf. Gheorghe 
etc. 10• Conferinţa alege Comisia Generală Sindicală provizorie cu sediul la Bucu
reşti, care a primit mandatul de a trece la organizarea sindicatelor pe baza legii 
sindicatelor profesionale (Legea Trancu-Iaşi) şi la pregătirea unui congres sindical 
general ce trebuia să se pronunţe definitiv asupra liniei tactice de urmat. Majo
ritatea delegaţilor participanţi la lucrările Conferinţei, la fel ca la Conferinţa din 
21 iunie 1921, se pronunţau pentru unificarea sindicală şi votează o moţiune în 
acest sens11. Astfel, politicii scizioniste a liderilor social-democraţi de dreapta li 
se opunea voinţa majorităţii clasei muncitoare de a reface unitatea organizatorică. 

Imediat după crearea celor două centrale sindicale, în întreaga ţară începe 
un rapid proces de reorganizare a sindicatelor, de înfiinţare a altora noi12• In 
aceste condiţii, militanţii revoluţionari îşi concentrează atenţia, în mod deosebit, 
în '' direcţia restabilirii unităţii sindicale. Atmosfe~a generală pentru restabilirea 
unităţii sindicale era întreţinută de campania largă dusă în acest scop de presa 
muncitorească, de hotărîrile unor congrese sau conferinţe ale diferitelor uniuni 
sindicale, de moţiunile şi rezoluţiile adoptate de diverse adunări şi întruniri mun
citoreşti. Sub presiunea forţelor muncitoreşti revoluţionare, intre conducerile ce
lor două centrale sindicale încep, din luna septembrie 1921, să se poarte tratative 
în scopul găsirii căilor de realizare a unităţii sindicale. Tratativele, din cauza 
poziţiei rigide adoptate de către Centrala sindicală de la Cluj, aflată sub in
fluenţa elementelor social-democrate de dreapta, înaintează cu greu13• O relevare 
a poziţiei social-democraţilor de dreapta o constituie refuzul Consiliului General 
de la Cluj de a lua parte la lucrările Congresului de la Braşov, convocat de către 
Comisia Generală Sindicală provizorie din Bucureşti şi desfăşurat între 20-23 oc
tombrie 1921. 

Congresul de la Braşov, la care au participat 94 de delegaţi reprezentanţi ai 
Comisiei Generale Sindicale provizorii a celor 81 de sindic11:te cu peste 20 OOO de 
membri, prin lucrările şi rezoluţiile sale a însemnat un pas important pe calea 
înfăptuirii unităţii de organizare şi de acţiune a clasei muncitoare. Ea s-a declarat 
pentru o deplină centralizare şi o disciplină strictă a organizaţiilor sindicale, pentru 
stâbilirea unei linii tactice unice. Congresul a adoptat statutul mişcării sindicale 

10 Documente din istoria partidului comunist şi a mişcării muncitoreşti revo
luţionare din România, 1921-1924, Edit. Politică. 1970, p. 23-24. 

· 11 Viaţa sindicală, anul I, nr. 1 din 17 iulie 1921. 
' 12 Vezi mai pe larg M. C. Stănescu, Mişcarea muncitorească din România în 

anii 1921-1924, Edit. politică, 1971, şi N. G. Munteanu, Reorganizarea mişcării sin
dicale din România (1918-1921), în Anale de istorie, anul XVIII, nr. 2/1972. 

13 Ea condiţionează realizarea unităţii sindicale de recunoaşterea integrală şi 
fără rezerve a hotărîrilor Conferinţei sindicale din 21 iunie 1921 de la Ploieşti, de 
dizolvarea Comisiei generale provizorii şi de anularea convocării congresului ge
neral sindical susţinut de acesta. 
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şi a ales Comisia Generală a Sindicatelor din România. Delegaţii la Congres s-au 
pronunţat pentru concentrarea întregii mişcări profesionale într-o singură organi
zaţie sindicală condusă de un organ sindical central cu sediul în Capitală. 

In perioada ce a urmat Congresului de la Braşov, curentul pentru unificarea 
sindicală a crescut în intensitate. Ca urmare a presiunii tot mai puternice exer
citate de masele muncitoare, care îşi exprimau hotărît voinţa de a se restabili 
unitatea organizatorică, sindicală, şi ca urmare a faptului că ambele centrale sin
dicale au acceptat principiul autonomiei organizaţiilor profesionale, care a facilitat 
demersurile în direcţia refacerii unităţii, în luna martie 1922 se ajunge la un 
acord între Comisia Generală provizorie şi Consiliul General al Sindicatelor. In 
şedinţa comună a reprezentanţilor celor două centrale, care a avut loc la Cluj 
între 25 şi 26 martie 1922, se hotărăşte convocarea Congresului Sindical General 
la Sibiu pentru zilele de 4 şi 5 iunie 1922, ordinea de zi a acestuia, modul de 
reprezentare a organizaţiilor sindicale şi de tineret14• 

Congresul sindical de Ia Sibiu s-a deschis în ziua de 4 iunie 1922, întrunind 
175 de delegaţi reprezentind toate curentele din sinul mişcării muncitoreşti, inclusiv 
comuniştii - care reprezentau 44 871 de membri de sindicat din toate regiunile 
ţării. Dezbaterile ţinute pînă la 7 iunie inclusiv, precum şi hotărîrile Congresului 
au constituit un moment important în istoria mişcării muncitoreşti din ţara noastră. 
Deşi lucrările Congresului s-au desfăşurat într-o atmosferă de critică la adresa 
activităţii din ultimul an, cei prezenţi au trecut pînă la urmă peste multe pro
bleme, acţionînd cu toţii spre scopul esenţial: realizarea unităţii sindicale. Ca ur
mare, Congresul decide centralizarea şi unificarea mişcării sindicale din România. 
La temelia acestei unităţi au fost aşezate, ca principii fundamentale, lupta de 
clasă, desfiinţarea exploatării lucrătorilor şi socializarea mijloacelor de producţie, 

toate acestea definind caracterul revoluţionar al mişcării sindicale din România. 
Congresul a ales organul conducător al sindicatelor: Consiliul General Sindical 
(C.G.S.), format din comunişti, socialişti, social-democraţi, muncitori fără de partid. 
El adoptă, totodată, o serie de însemnate documente, dintre care o importanţă 

deosebită au statutul Consiliului General al Uniunilor Sindicale şi rezoluţia asupra 
autonomiei sindicale. La 12 iulie 1922, Consiliul General, ales la Congres, a di
fuzat un manifest intitulat „Către muncitorimea din întreaga ţară", în care, subli
niindu-se importanţa Congresului sindical de Ia Sibiu, se preciza, între altele că: 

,, ... de Ia această dată întreg proletariatul din România se găseşte grupat sub 
scutul unui singur organ central sindical, care zi cu zi, independent de curente 
şi fracţiunile politice, va îndruma şi conduce destinele organizaţiunilor sindicale 
către emanciparea economică de sub tutela claselor stăpînitoare ... " 15• 

Realizarea unităţii sindicale, lichidînd sciziunea pe plan profesional, a creat 
premise favorabile pentru apropierea între organizaţiile politice şi a favorizat 
desfăşurarea cu mai mult succes a luptelor de clasă ale proletariatului. 

După refacerea unităţii sindicale, activitatea sindicatelor a cunoscut o simţi

toare înviorare. La scurt timp după aceasta, numărul membrilor de sindicat aproape 
că s-a dublat faţă de cel existent înainte de unificare. Astfel, dacă în luna iunie 
1922 numărul membrilor de sindicat era aproximativ de 45 OOO, în luna august 
1923, un an după refacerea unităţii sindicale, el se ridica Ia peste 80 00016• Totodată, 

u Viaţa sindicală, anul II, nr. 38 din 2 aprilie 1922. 
1~ Idem, nr. 53 din 16 iulie 1922. 
16 Idem, anul III, nr. 82 din 4 februarie 1923. 
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influenţa elementelor revoluţionare în cadrul sindicatelor creşte considerabil, fapt 
care a provocat îngrijorarea liderilor social-democraţi de dreapta, oare se tem 
ca poziţiile deţinute de' ei să nu se diminueze. ln consecinţă ideea afilierii la 
Federaţia Internaţională a Sindicatelor de la Amsterdam (E.I.S.), pe care n-o 
părăsesc nici după unificare, începe să fie vehiculată din ce în ce mai insistent. 
P.C.R., care la rîndul său a militat pentru afilierea la Internaţionala Sindicală 

Roşie (I.S.R.), în baza rezoluţiei votate la Congresul al II-lea al partidului (3~4 
octombrie 1922), dindu-şi seama de intenţiile social-democraţilor de dreapta şi, în 
interesul menţinerii unităţii sindicale, renunţă la această lozincă17• Elementele 
revoluţionare, sub conducerea Partidului Comunist Român, desfăşoară o campanie 
susţinută şi hotărîtă pentru păstrarea coeziunii mişcării sindicale şi pentru re
nunţarea, în acest scop, la înscrierea pe ordinea de zi a viitorului congres a 
problemei afilierii la Federaţia Internaţională a Sindicatelor de la Amsterdam. 
Dar, cu toate eforturile depuse de comunişti şi de elementele înaintate din cadrul 
organizaţiilor socialiste şi social-democrate, unitatea sindicală ajunse iarăşi în 
pericol. ln zilele de 16-18 septembrie 1923 are loc la Cluj Congresul sindical. 
La acest Congres P.C.R. participă cu scopul de a întări unitatea clasei muncitoare, 
reprezentanţii săi, participanţi la dezbaterile Congresului, declarînd că, deşi se 
opun afilierii la forul internaţional sindical de la Amsterdam, dacă majoritatea 
delegaţilor va vota totuşi afilierea, ei se vor supune acestei hotărîri în scopul 
apărării unităţii sindicale18• Contrar acestei poziţii, liderii social-democraţi de 
dreapta se plasează, încă de la începutul lucrărilor Congresului, pe poziţia afi
lierii cu orice preţ la Federaţia Internaţională a Sindicatelor de la Amsterdam. 
Cu toate că majoritatea delegaţilor se pronunţau împotriva afilierii la forul in
ternaţional de la Amsterdam şi pentru unitatea sindicală, liderii reformişti, avînd 
concursul poliţiei locale, exclud cu forţa19 pe cei 135 delegaţi adepţi ai unităţii 
sindicale, care reprezentau mai mult de jumătate din numărul membrilor de 
sindicat, şi declară mişcarea sindicală din România afiliată la Federaţia Inter
naţională de la Amsterdam a Sindicatelor20• Aşadar, mişcarea sindicală din Ro
mânia a fost scindată din nou, iar prin afiliere sindicatele respective urmau 
să aibă o orientare asigurată de Consiliul General ales în ultima zi a Congre
sului. 

Cele 44 de sindicate excluse de la lucrările Congresului din Cluj, precum 
şi altele care au dezavuat ulterior comportarea noului Consiliu General Sindical 
au început încă de la sfirşitul lunii septembrie să organizeze întruniri de pro
test împotriva actului scizionist săvîrşit de către conducătorii social-democraţi de 

17 Socialismul, anul XVI, nr. 195 din 19 octombrie 1922. 
18 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 95, dosarul nr. 1193, filele 17-19; cf. P.C.R. 

în viaţa social-politică a României, 1921-1944, p. 55. 
19 In instrucţiunile telegrafice ale Ministerului de Interne trimise autorităţilor 

din Cluj în legătură cu comportarea lor faţă de acest congres se spunea: ,,Avînd 
în vedere că la acest congres urmează să ia parte totalitatea sindicatelor profe
sionale din ţară prin reprezentanţii autorizaţi şi că în cursul discuţiilor se vor 
putea cunoaşte lămurit direcţiunea către care inclină majoritatea, vă recomandăm 
ca prin orice mijloace şi chiar personal să urmăriţi îndeaproape dezbaterile şi 
completul lor. 1n cazul cind aveţi ferma convingere că rezultatul Congresului ar 
fi aderarea la principiile comuniste (Internaţionala a III-a), să sesizaţi de îndată 
autorităţile militare pentru a suspenda congresul" (Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 5, 
dosarul nr. 877, fila 144; cf. M. C. Stănescu, op. cit., p. 228). 

20 Adevărul, anul XXXVI, nr. 12.162 din 20 septembrie 1923. 
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dreapta. Totodată, un grup de foşti membri ai Consiliului General Sindical ales 
la Sibiu în iunie 1922 (Gh. M. Petrescu-Ghempet, F. Gheller, St. Dan, Gh. Tănase, 
M. Pauker, I. Cloţan, N. Simulescu-Militaru etc.) au declarat public că se con
sideră membri ai vechiului Consiliu General Sindical21, şi se constituie într-un 
Consiliu Gener,al provizoriu, în scopul de a acţiona pentru refacerea unităţii sin
dicale. 

Sub conducerea P.C.R., în zilele de 28-30 octombrie 1923 se ţine la Bucu
reşti o conferinţă preliminară, la care participă sindicatele excluse la Congresul 
de la Cluj, şi altele rămase credincioase hotărîrilor congreselor sindicale ante
rioare, reprezentînd peste 30.000 de muncitori organizaţi, şi se pun bazele unei noi 
centrale sindicale: Consiliul General Sindical Unitar al Uniunilor Sindicatelor 
unitare din România (C.G.S.U.), ergan de orientare revoluţionară, cu sediul la 
Bucureşti 22. 

Atit în Circulara nr. 1, cît şi în manifestul „Către muncitorimea din întreaga 
ţară" din 1 noiembrie, C.G.S.U., motivînd constituirea noii centrale sindicale, 
informa despre linia sa programatică. Consiliul General Sindical Unitar s-a pro
clamat organizaţie independentă reafirmind autonomia sindicală şi recunoscînd 
ca bază a activităţii sale statutul votat la Congresul Sindical de al Sibiu. Sin
dicatele Unitare aveau înscrise ca obiective principale ale activităţii lor lupta 
pentru refacerea unităţii sindicale şi apărarea pe cale revoluţionară a interese
selor economice şi politice ale clasei muncitoare. Conferinţa preliminară a tri
mis Consiliului General Sindical constituit la Cluj o adresă prin care, în ve
derea restabilirii unităţii sindicale, printre altele, se propunea: să se declare 
nule hotăririle luate la 16-18 septembrie, să se constituie un comitet provizoriu 
comun, pe bază de paritate, care să organizeze de urgenţă un congres general 
sindical, unde reprezentarea să fie asigurată tuturor sindicatelor, iar hotăririle 

majorităţii să fie obligatorii pentru toţi23• La 12 decembrie 1923, C.G.S.U. a fost 
recunoscut oficial de autorităţi ca persoană juridică, iar la Conferinţa de la Si
biu din 29-31 decembrie 1923 el s-a constituit definitiv2". 

Scindarea mişcării sindicale în două centrale, una cu orientare revoluţio

nară, iar alta cu orientare reformistă, a adus considerabile prejudicii luptei gene
rale revendicative a clasei muncitoare din ţară, a frînat mult procesul de orga
nizare în sindicate a proletariatului şi a redus simţitor forţa sa de luptă. După 

unele calcule aproximative, la începutul anului 1924 cele două centrale sindi
cale înregistrau cca 60.000 de membri, faţă de 1.667.000 de muncitori şi salariaţi 

de tot felul care, teoretic, ar fi putut face parte din sindicate25. In anul 1927 

~1 Împotriva uzurpatorilor, în „Socialism.ul", anul XVIII. nr. 77 din 27 sep
tembrie 1923, cf. M. C. Stănescu, op. cit., p. 231. 

22 Documente din istoria partidului comunist şi a mişcării muncitoreşti revo
luţkmare, 1921-1924, Edit. politică, 1970, p. 562-564. 

~ Op. cit., p. 570. 
24 Conducerea Consiliului General Sindical Unitar era alcătuită din: 7 comu

nişti. 3 socialişti şi 1 social-democrat, ceea ce demonstrează dorinţa sinceră a 
P.C;R. de a se reface unitatea sindicală. De remarcat că însuşi preşedintele, Co.:. 
loman Muller, era membru al Partidului Socialist din Banat. 

7.5 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, inv. 8, dosarul nr. 27, filele 9-22 (6~10); 
cf. M. C. Stănescu, op. cit., p. 233. 
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organizarea muncitorimii, privind cele mai importante profesii, se prezenta după 
cum urmează26 : 

Din care organizaţi în : 

Profesia 
Total 

s~~u=~;e\ I 
muncitori Sind. Total reformiste 

Ind. metalurgică 70.000 4.800 6.000 10.800 
Ind. lemnului 60.000 2.336 - 2.336 
Ind. minieră 50.000 400 5.000 5.400 
Ind. alimentară 100.000 2.700 600 3.300 
Ind. pielăriei IO.OOO 1.677 - 1.677 
Ind. petrolului 50.000 - 300 300 
Ind. textilă 10.000 700 - 700 

Ind. chimică IO.OOO lnlUniunea Muncitorilor Metalurgişti 

Angajaţi comerciali şi funcţionari 100.000 1.004 600 1.604 
Porturi şi căi ferate 120.000 500 3.000 3.500 
Tipografie IO.OOO 700 1.300 2.000 
Construcţii 20.000 1.060 1.700 2.760 

Total general: 620.000 17.377 18.500 35.877 

Sub conducerea şi îndrumarea plină de grijă a P.C.R. a activat Uniunea Ti
neretului Comunist. Incă de la apariţia şi afirmarea sa pe arena istoriei în 
marile bătălii de clasă din 1918-1920, tineretul s-a aflat pe acelaşi drum cu 
muncitorimea vîrstnică. Alături de întreaga clasă muncitoare, tineretul munci
tor, antrenat şi mobilizat de organizaţiile de clasă, s-a ridicat cu hotărîre la 
luptă împotriva ofensivei claselor exploatatoare, care urmăreau stăvilirea avîn
tului mişcării revoluţionare, răpirea cuceririlor cîştigate cu preţul a multe sa
crificii. 

Creşterea combativităţii de luptă şi transformările petrecute în structura sa 
organizatorică, situarea mişcării de tineret pe principii revoluţionare au avut 
drept rezultat schimbarea, în iunie 1919, a denumirii cercurilor „Tineretul Mun
citor", create începînd din februarie 1908, în aceea de cercurile „Tineretului 
socialist". O lună mai tîrziu, începînd de la 1 iulie 1919, gazeta „Foaia tînăru

lui" apare sub titlul nou „Tineretul socialist". Organizaţiile revoluţionare de ti
neret, atrase şi participînd efectiv la procesul de clarificare politică şi ideologică 

prin care trecea proletariatul român în acei ani, imensa majoritate a tineretului 
socialist, a organizaţiilor sale s-a aflat, de la început, sub influenţa curentului 
din mişcarea muncitorească ce acţiona pentru transformarea partidului socialist 
în partid comunist. Crearea P.C.R. a marcat o cotitură radicală şi în mişcarea 

revoluţionară de tineret din România, aceasta ridicîndu-se pe o treaptă su
perioară. 

Odată cu munca de educare a tineretului în spiritul ideilor marxist-leniniste, 
partidul comunist a militat cu consecvenţă pentru crearea unei organizaţii cornu-

26 Din Raportul C.G.S.U., 1927, în Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 96, dosarul 
nr. 873, fila 24. 
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niste de tineret. In acest sens o serie de tineri comunişti au primit sarcina de 
a activa în cadrul organizaţiilor Tineretului socialist, de a coordona activitatea 
politică şi organizatorică a acestora. Ca urmare, conducerile celor trei organi
zaţii regionale de tineret existente în acea perioadă (Mişcarea Tineretului So
cialist din vechea Românie, Uniunea Tineretului Muncitor din Ardeal şi Banat, 
Uniunea Tineretului Socialist din Bucovina) au menţinut şi dezvoltat o strînsă 

colaborare, informîndu-se şi consultîndu-se reciproc asupra măsurilor ce trebuiau 
luate pentru realizarea acestui deziderat major. Incepînd cu a doua jumătate a 
anului 1921, problema unificării mişcării revoluţionare de tineret, a creării unei 
organizaţii unice, comuniste începe să fie pusă cu tot mai multă insistenţă la 
ordinea zilei, ea transformîndu-se treptat într-un adevărat curent de masă. In 
asemenea condiţii, în cadrul întîlnirii în timpul Congresului sindical de la Bra
şov (octombrie 1921), reprezentanţii organizaţiilor de tineret din vechea Românie, 
Ardeal şi Banat au hotărît convocarea pentru ziua de 1 martie 1922 a congre
sului care urma să consfinţească crearea organizaţiei revoluţionare unice de ti
neret din România. Deoarece însă autorităţile au refuz~t sistematic aprobarea 
convocării Congresului, reprezentanţii celor trei organizaţii de tineret au hotărît, 

de comun acord, convocarea pentru zilele de 19-20 martie 1922, la Bucureşti, a 
unei conferinţe generale a tineretului socialist din România. Conferinţa a fost 
precedată în întreaga ţară de o intensă şi sistematică activitate pregătitoare. 

In coloanele ziarelor „Tineretul socialist" şi „Ifjumunkăs", ale celorlalte organe 
de presă muncitoreşti a fost publicată ordinea de zi a conferinţei, precum şi o 
serie de articole care sintetizau principalele probleme politice şi organizatorice 
pe care Conferinţa era chemată să le rezolve. Ele se refereau în esenţă la două 
probleme fundamentale pentru o organizaţie de tip comunist: centralizarea pe 
plan naţional şi statuarea noii organizaţii pe principiile marxism-leninismului27: 
In acelaşi timp, la Bucureşti, Ploieşti, Braşov, Iaşi, Galaţi, Cluj, Timişoara şi 
în alte oraşe din ţară, organizaţiile locale au convocat adunări generale de ale
gere a delegaţilor pentru conferinţă. 

La 19 martie 1922 s-au şi deschis la Bucureşti lucrările Conferinţei gene
rale a tineretului socialist, care a reunit, pentru prima dată în istoria mişcării 

revoluţionare şi democratice de tineret, reprezentanţi ai organizaţiilor din toate 
provinciile istorice ale României. Prin larga sa reprezentare, prin discuţiile în 
spirit comunist purtate pe marginea rapoartelor prezentate, dar mai ales prin 
hotărîrile adoptate privind asigurarea conţinutului revoluţionar, comunist, al ac
tivităţii organizaţiilor de tineret din întreaga ţară, Conferinţa din martie 1922 
a îndeplinit de fapt rolul unui adevărat congres28• 

Dezbătînd problemele fundamentale care preocupau îndeaproape în această 

perioadă întreaga mişcare revoluţionară de tineret, Conferinţa din martie 1922 
a pus bazele organizaţiei unice, revoluţionare comuniste de tineret, la scara în
tregii ţări, organizaţie care din mai 1924 a luat denumirea de Uniunea Tinere
tului Comunist. Incadrîndu-se în U.T.C., tineretul revoluţionar din ţara noastră 

şi-a manifestat hotărîrea fermă de a milita cu dăruire şi pasiune pe baza prin
cipiilor ideologice revoluţionare, marxist-leniniste, a clasei muncitoare, a progra
mului de luptă al P.C.R., şi sub conducerea şi îndrumarea plină de grijă şi că!-

27 Pe tema istoria P.C.R. şi a mişcani muncitoreşti din România (întrebări şi 
Tăspunsuri), Edit. Politică, 1974, p. 129. 

28 Ibidem. 
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dură a comuniştilor, el a înscris pagini nepieritoare de eroism şi dăruire patrio
tică în frontul larg al luptei clasei muncitoare, a maselor populare, împotriva 
exploatării şi împilării, pentru progresul şi viaţa mai bună a naţiunii. 

Partidul Comunist Român, care a militat întotdeauna pentru unitatea politică, 

organizatorică şi de acţiune a clasei muncitoare, nici după 1923 nu a încetat să 

lupte pentru realizarea acestui deziderat. Comuniştii, în focul bătăliilor de clasă 

după scindarea mişcării muncitoreşti, au pus accentul pe unitatea de acţiune a 
proletariatului, neuitînd nici de posibilitatea refacerii unităţii politice, a apropierii 
şi conlucrării organizaţiilor politice muncitoreşti. ln aplicarea cu succes a tac
ticii de front unic, P.C.R. s-a izbit însă nu numai de rezistenţa conducătorilor 

social-democraţi de dreapta, de manevrele abile ale cercurilor conducătoare, care 
căutau pri::1 diverse metode să agraveze sciziunea, dar şi de unele teze şi indi
caţii contradictorii, de la o perioadă la alta, venite din partea Cominternului. 
Meritul istoric al Partidului Comunist Român constă în aceea că, învingînd ob
stacolele de natură atît internă cit şi externă, a fost promotorul tacticii de front 
unic, a căutat să găsească şi să aplice forme şi metode noi de acţiune comună 

cu celelalte organizaţii proletare, care în multe ocazii ,au dat rezultate. 
ln funcţie de evenimentele social-politice interne, P.C.R. a făcut nenumărate 

propuneri Federaţiei Partidelor Socialiste din România, pentru a încheia acorduri 
fie în probleme cu caracter limitat, fie în probleme din cele mai importante, care 
stăteau în atenţia maselor muncitoare. Propunerile partidului comunist au fost 
însă respinse29. 

După scoaterea în afara legii, în 1924, P.C.R., trebuind să-şi reorganizeze ac
tivitatea pe baze noi, conform noii situaţii, a fost nevoit să acţioneze în cele 
mai grele condiţii pentru refacerea unităţii de luptă a mişcării muncitoreşti, 

lansînd şi susţinînd fără încetare lozinca frontului unic muncitoresc şi făcînd 

numeroase propuneri pentru conlucrarea cu celelalte organizaţii muncitoreşti30 • 

ln lupta pentru organizarea şi mobilizarea maselor muncitoare, alături de 
Sindicatele Unitare, un rol important l-au avut şi alte organizaţii de masă create 
şi conduse sau influenţate de P.C.R. Aceste organizaţii asigurau partidului, după 
cum indica V. I. Lenin, ,,capacitatea sa de a se lega, de a se apropia şi, dacă 

vreţi, de a se contopi într-o anumită măsură cu masele cele mai Largi ale oa
menilor muncii, în special cu masele proletare, dar şi cu masele muncitoare ne
proletare"31, iar în condiţiile legalităţii „fără îmbinarea muncii legale cu cea 
ilegală, a organizaţiilor legale cu cele ilegale nu poate (putea n.n.) fi vorba de 
un partid cu adevărat revoluţionar al proletariatului ... "32• 

ln perioada stabilizării relative a regimului burghezo-moşieresc au fost în
fiinţate şi şi-au desfăşurat activitatea următoarele organizaţii de masă: ,.Prietenii 
naturii" (înfiinţată în 1919 şi reorganizată în 1921), ,,Cercul femeilor comuniste" 
(înfiinţată în 1922), ,.Comitetul de ajutorare de pe lingă C.C. al P.C.R." (în
fiinţată în noiembrie 1922), ,,Liga drepturilor omului " (înfiinţată în 1923), ,.Aju
torul Roşu" (A.R.) (înfiinţată în 1924), ,.Blocul Muncitoresc-Ţărănesc" (înfiinţată 

în 1925), .,Comitetele de ajutorare de pe lingă Sindicatele Unitare (înfiinţate în 
noiembrie 1925), .,Comitetele de şomeri" (înfiinţate în 1925), ,,Liga contra terorii" 

29 Lumea nouă, anul II, nr. 38 din 18 noiembrie 1923. 
30 ln legătură cu această problemă vezi mai pe larg P.C.R. în viaţa social

politică a României, 1921-1944. 
31 V. I. Lenin, Opere complete, vol. 41, Edit. Politică, 1966, p. 7. 
a2 Idem, vol. 40, p. 64. 
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(înfiinţată în iulie 1926), ,,Ajutorul muncitoresc român" (A.M.R.) (înfiinţată în 
octombrie 1927), ,.Prietenii presei proletare" (Pri-Pre-Pro) (înfiinţată în 1927), ,,Co
mitetul pentru amnestie" (înfiinţată în noiembrie 1928)33• Pentru asigurarea bunei 
desfăşurări a activităţii organizaţiilor de masă leg;ale sau semilegale, P.C.R. a 
trimis în rindurile acestora pe unii dintre cei mai buni activişti, care împreună cu 
simpatizanţii partidului comunist sprijineau activ conducerea acestor organizaţii 

în rezolvarea sarcinilor, difuzau ideile înaintate, revoluţionare în rîndurile ma
selor largi muncitoare, ale intelectualităţii şi ale altor categorii de oameni ai 
muncii. Comuniştii din organizaţiile de masă au avut un rol dinamizator şi îndru
mător în acţiunile intreprinse de ele, contribuind efectiv la maturizarea lor, fapt 
care a determinat axarea activităţii acestor organizaţii pe problemele fundamen
tale ale luptei revoluţionare şi democratice. 

In lupta pentru refacerea unităţii mişcării muncitoreşti un rol l-au jucat, 
alături de Sindicatele Unitare, şi organizaţiile de masă, create, conduse sau in
fluenţate de Partidul Comunist Român. Ca urmare a depăşirii momentului critic 
al ilegalizării, a întăririi treptate organizatorice în noile condiţii a P.C.R., a men
ţinerii legăturilor sale cu masele prin intermediul organizaţiilor de masă create 
de el, a adoptării unei tactici adecvate situaţiei social-politice din ţară, cit şi 

a restructurărilor politice intervenite, începînd cu anul 1925 se produce un revi
riment în privinţa realizării unor acorduri pe bază de front unic între organi
zaţiile proletare. Folosindu-se de apropierea campaniei pentru alegerile comu
nale din 1926, P.C.R. lansează apelul creării comitetelor de front unic, care, con
stituite în adunări generale, trebuiau să adreseze secţiunilor locale ale partide
lor de opoziţie (antiliberale) şi organizaţiilor profesionale mic-burgheze scrisori 
prin care să li se propună încheierea unor acorduri electorale pe baza unui 
program minimal de revendicăriJ.I. Aceste propuneri ale partidului comunist au 
găsit un ecou favorabil în rindul unor organizaţii socialiste şi social-democrate 
şi al unor membri ai partidelor burgheze. Ca urmare, în mai multe localităţi 

importante din ţară sînt create în lunile septembrie şi octombrie 1925 comitete 
de front unic (Turnu Severin, Galaţi, Corabia, Tîrgu Mureş, Arad, Timişoara, 

Oradea, Ploieşti, Piatra Neamţ, Salonta etc.), iar la Cîmpina se constituie un 
,,Bloc socialist muncitoresc", alcătuit din membrii Sindicatului Unitar al lucră

torilor metalurgişti şi petrolişti şi din cei ai secţiunii locale a Partidului Socia
list3.5. In lunile ianuarie-februarie 1926, în urma tratativelor între reprezentanţi 

ai Blocului Muncitoresc-Ţărănesc şi ai Partidului Socialist, se realizează un acord 
de participare comună în alegerile comunale din Capitală, sub denumirea de 
„Bloc socialist şi unitarist" 36• Pentru coordonarea acţiunii comitetelor de front 
unic în vederea alegerilor parlamentare (mai 1926), la 18 aprilie 1926 are loc 
la Turnu Severin conferinţa pe ţară a comitetelor de front unic de pe lingă 

Blocul Muncitoresc-Ţărănesc care alege un Comitet Central al Comitetelor de 
front unic37• 

33 Vezi Organizaţii de masă legale şi ilegale create, conduse sau influenţate 
de P.C.R., vol. I, Edit. Politică, 1970. 

J.I Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 1, mapa 170/1925, filele 1-5; cf. P.C.R. în viaţa 
social-politică a României, 1921-1944, p. 65. 

35 Viaţa muncitoare, anul III, nr. 14 din 10 ianuarie 1926. 
36 Socialismul, anul XX, nr. 83 din 24 ianuarie 1926 şi Dimineaţa, nr. 6895 din 

.3 februarie 1926. 
37 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 21, dosarul nr. 17, filele 1-2. 
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Cu toate acestea, precum ş1 m ciuda unor rezultate obţinute în alegerile 
comunale şi parlamentare din anul 1926, realizările în direcţia închegării unităţii 

de acţiune a clasei muncitoare erau nesatisfăcătoare în comparaţie cu posibilităţile 

pe care le aveau masele muncitoare din ţara noastră. 
In problema închegării unităţii de acţiune a proletariatului se duceau în con

tinuare tratative pe multiple planuri. Aceste numeroase discuţii îmbrăcau acum 
un aspect mai principial şi mai constructiv, decît în anii anteriori. Multiplele 
schimburi de adrese şi scrisori, chemările, apelurile din această perioadă denotă 

importanţa pe care o acorda muncitorimea organizată refacerii unităţii rîndurilor 
sale. Pe această linie se înscrie şi şedinţa C.G.S.U. de la Timişoara, din 1 · şi 
2 martie 1925, care a ales o comisie pentru a purta tratative, pe baza unui 
program cuprins în nouă puncte, cu conducerea sindicatelor socialiste şi social
democrate38. Cu cîteva zile mai tîrziu, la 12 martie 1925, Conferinţa Uniunilor 
Sindicatelor Unitare a hotărît să adreseze propuneri de front unic sindicatelor 
afiliate la Federaţia Internaţională a Sindicatelor de la Amsterdam39• In urma 
acestor propuneri, conducerea centralei sindicale de la Cluj a acceptat începerea 
de tratative cu C.G.S.U.40• Aceasta a însemnat apariţia unei situaţii noi, calita
tiv deosebite de cea existentă anterior. în aceste condiţii organizaţiile. socialiste, 
atît politice, cît şi sindicale, acceptă unele din propunerile făcute de P.C.R. şi ,de 
organizaţiile conduse de el de a desfăşura acţiuni comune, iar uneqri pro;i;,µn 
ele însele începerea unor tratative în vederea înfăptuirii frontului unic. în .~cest 
spirit se duc tratative între comunişti şi socialişti în anii 1925 şi 1926 la Ploieşti, 

Bucureşti, Oradea, Timişoara etc.41 

Evoluţia evenimentelor politice interne - măsurile antimuncitoreşti ale gu
vernului Averescu, întărirea aparatului represiv, menţinerea stării de: asediu, ela
borarea noii legi a presei, ale cărei prevederi lezau şi mai mult publicaţiile mun
citoreşti, adoptai-ea a o serie de alte măsuri împotriva sindicatelor şi, nu în uitimă 
instanţă, fuzionarea Partidului Naţional Român cu Partidul Ţărănesc, noul partid 
devenind un pretendent serios la preluarea guvernării - a influenţat negativ. ac
ţiunea de închegare a frontului unic. La alegerile parlamentare din iulie 19.27, .ca 
şi la cele precedente, Blocul Muncitoresc-Ţărănesc şi organizaţiile socialiste parti
cipă pe liste separate, datorită cărui fapt - între altele - organizaţiile munci
toreşti nu reuşesc să trimită reprezentanţi în parlament. in general : se remarcă 
faptul că în anii 1927-1928, rezultatele concrete în privinţa încheierii unor 'acor
duri de front unic între organizaţiile proletare, comparativ cu cei doi ani ante
riori, sînt mai puţin semnificative. Această situaţie, pe lîngă cele 'arătate . mai 
sus: se explică în primul rînd cu restructurările prin care trecea mişcarea · s·o
cialistă şi cea muncitorească în general. în luna mai 1927, cu prilejul Congresu
lui Federaţiei Partidelor Socialiste din România, s-a hotărît uniffcarea partidelor 
regionale într-o singură organizaţie politică centralizată, sub numele de Partidul 
Social-Democrat. Schimbarea denumirii nu era, cîtuşi de puţin, o măsură de'' for
mă, ci şi de conţinut, ea reflectînd accentuarea orientării liderilor social-demo
craţi de dreapta către concepţiile reformiste. In curînd aceştia se orientează către 

:i.~ Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lingă C.C. al 
P.C.R., Fondul IV, dosarul nr. 901, vol. VI, filele 397-398; cf. P.C.R. în viaţa so
ciaL-politică a României, 1921-1944, p. 68. 

39 Idem, val. III, filele 199-200. •• 
t.o Idem, vol. IV, filele 201-202. , 
41 Vezi P.C.R. în viaţa sociaL-poHtică a României, 1921-1944, p. 68-69. · 
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colaborarea cu Partidul Naţional-Ţărănesc, de pe urma căreia sperau să obţină 

unele rezultate pe plan electoral-politic. Intr-adevăr, în alegerile din anul 1928 
ei fac cartel electoral cu naţional-ţărăniştii, dar după revenirea la putere, P.N.Ţ. 
nu-şi respectă promisiunea de a acorda portofolii ministeriale social-democraţilor, 
motiv pentru care, nemulţumiţi de politica de colaborare cu acest partid, pro
movată de unii conducători de dreapta ai P.S.D., un grup de militanţi s-au retras 
din partid în luna iunie 1928 şi au constituit Partidul Socialist al Muncitorilor 
din România (P.S.M.R.) 42• Noul partid editează ziarul „Proletarul" şi crează, în
cepînd cu luna martie 1929, Sindicatele Independente43• Astfel mişcarea munci
torească din România se va diviza în trei partide politice, fiecare cu organizaţiile 
sale sindicale. 

La crearea acestei situaţii au contribuit şi acuzaţiile şi indicaţiile greşite ve
nite din partea Cominternului, care a considerat că P.C.R. ,.a făcut o greşeală cînd 
a extins tactica frontului unic la toate partidele care stăteau în opoziţie faţă 

de guvernul liberal, pierzîndu-se din vedere caracterul lor pur burghez ( ... )". 
Participarea B.M.Ţ. în alegeri alături de grupări şi partide politice burgheze, 
după cum se arăta într-o rezoluţie a Comitetului Executiv al Cominternului, ,.a 
fost cea mai gravă greşeală politică căreia i se cuvine cea mai severă condam
nare" 44. Aceste aprecieri au încurajat elementele stîngiste, sectare din cadntl par
tidului comunist în activitatea lor şi au provocat confuzii şi derută în rîndul mem
brilor de partid. 

2. Lupta clasei muncitoare pentru revendicări economice şi politice 

Dacă acţiunile întreprinse pentru restabilirea unităţii organizaţiilor politice 
şi sindicale ale clasei muncitoare din România nu s-au soldat cu rezultatele scon
tate, nu acelaşi lucru se poate afirma în legătură cu luptele revendicative 
desfăşurate de muncitori. Cu toate că în perioada stabilizării relative a regimu
lui burghezo-moşieresc mişcarea muncitorească era în reflux revoluţionar, nu
mărul acţiunilor de luptă ale clasei muncitoare s-a menţinut destul de ridicat'.5. 
Marea majoritate a acestor acţiuni au avut mai mult un caracter de apărare 
a cuceririlor obţinute în anii avîntului revoluţionar (1917-1922), mai puţin unul 
ofensiv. Iniţiind, organizînd şi conducînd acţiuni cu caracter revendicativ, P.C.R. 
a acordat o atenţie deosebită revendicărilor cu caracter economic, ştiut fiind că 

masele muncitoare sînt atrase mai uşor în mişcare în condiţiile cînd lupta se 
axează pe cerinţele zilnice, imediate. Astfel, clasa muncitoare lupta, în primul 
rînd, pentru încheierea de noi contracte colective de muncă, mărirea salariilor 
în raport cu scumpetea, încetarea concedierilor, ziua de muncă de 8 ore, îmbună
tăţirea condiţiilor de lucru, concedii plătite, zile de repaus etc. Intărindu-şi in
fluenţa în sindicate, P.C.R. mobiliza masele împotriva acţiunilor claselor exploa
tatoare şi pentru apărarea drepturilor lor legitime. ,.La luptă pentru o viaţă 

42 In anul 1930 partidul îşi schimbă titulatura în Partidul Socialist Indepen
dent, iar în lllll1a august 1933, prin fuziunea cu Partidul Socialist din România, 
creat la începutul aceluiaşi an, îşi ia denumirea de Partidul Socialist Unitar. 

43 In anul 1930 se crează o nouă centrală sindicală, cea a Sindicatelor Inde
pendente. 

44 Lupta de clasă, nr. 1 din iunie 1926. 
45 Vezi Conflicte colective de muncă. Publicaţie a Ministerului Muncii din anii 

1922-1928. 
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mai omenească! - chemau comuniştii masele muncitoare. - Organizaţi şi mer
geţi la întruniri şi manifestaţii împotriva scumpetei şi arătaţi burgheziei puterea 
voastră! Cuceriţi salarii la înălţimea scumpetei! Jos impozitele pe salarii şi cele 
indirecte!" 46• 

Muncitorii organizaţi în sindicate au răspuns chemării partidului comunist 
prin numeroase acţiuni greviste la care, în multe cazuri, au participat şi mun
citori neorganizaţi. Potrivit statisticilor oficiale, între anii 1922-1928 au fost de
clarate în România 3.329 conflicte colective de muncă, la care au participat 
aproape 500.000 de salariaţi, 365 din aceste conflicte fiind greve ce au cuprins 
peste 100.000 de muncitori. Marea majoritate a acestor greve s-a terminat prin 
cucerirea parţială sau totală a revendicărilor7• In realitate numărul conflictelor 
colective de muncă era mai mare. Din statistica citată lipsesc conflictele colec
tive de muncă - unele transformate în greve - de la întreprinderile industriale 
proprietate de stat, ale funcţionarilor publici (cum a fost cazul grevei generale 
a acestora din vara anului 1923), precum şi cele de la unităţi economice mai 
mici, a căror rezolvare nu a ajuns pînă la nivelul organelor Ministerului Mun
cii. Dintre aceste acţiuni se remarcă grevele de amploare de la „Astra" - Arad 
(1922), ,,Lemaitre" - Bucureşti (1923), din Valea Mureşului (1923, 1925), Timişoara 
(1924), Reşiţa (1926), greva tipografilor din Bucureşti (1927) etc.48• Defalcat pe 
ani, tabloul acţiunilor greviste se prezintă astfel: în anul 1922 au fost declarate 
1.341 de conflicte colective de muncă cu participarea a 83.610 lucrători, dintre 
care 71.815 organizaţi în sindicate; în 1923 - 491 de conflicte, cu aproape 100.000 
de participanţi, dintre care circa 80.000 membri de sindicat; în 1924 - 395 de 
conflicte, cu 75.000 de participanţi, dintre care 53.000 membri de sindicat; în 
1925 s-au desfăşurat 318 conflicte, cu 80.250 de participanţi, între care 57.515 
membri de sindicat, iar în r926 la 361 conflicte colective au participat 93.000 de 
salariaţi, dintre care 64.000 membri de sindicat; în 1927 au avut loc 196 con
flicte, cu 99.887 de participanţi, dintre care 37.479 sindicalişti, iar în 1928 s-au 
desfăşurat 199 de conflicte, cu 62.453 de participanţi, dintre care 35.094 membri 
de sindicat. In aceste bătălii de clasă, muncitorimea a impus reglementarea ra
porturilor între salariaţi şi patroni prin contracte colective de muncă, în ciuda 
faptului că o bază juridică a fost dată contractului colectiv de muncă abia în 1929. 
In perioada citată, în fiecare an, dispoziţiile contractelor colective impuse de mun
citori s-au aplicat în circa 2.500 de întreprinderi"9• Referindu-se la importanţa 
contractelor colective pentru clasa muncitoare, ziarul „Vas- es F1emmunkâs" (Fie
rarul) avea să scrie mai tîrziu (1 martie 1930) : ,,Muncitorul organizat se stră

duieşte să-şi apere şi să-şi îmbunătăţească condiţiile de salarizare şi sănătate 

prin contractul colectiv. In contractul colectiv este vorba despre drepturile co
lectivităţii, şi dat fiind că fiecare om simte consecinţele rezultatelor sau ale lip
sei de rezultate răsfrînte asupra colectivităţii, luptă împreună şi cu simţămîntul 
nobil al solidarităţii; muncitorul învinge sau sucombă, pe frontul unde munca 
şi capitalul îşi duc lupta pe viaţă şi moarte". 

Din datele statistice citate mai sus rezultă cu claritate că, cu toate măsu
rile întreprinse de autorităţile burgheze, numărul acţiunilor greviste în anii 1922-

" 6 Manifestul Partidului Comunist din România către muncitori ţărani func-
ţionari şi populaţia nevoiaşă!, în Socialismul, nr. 53 din 5 iulie 1923, p. 1.' 

" 7 Conflicte colective de muncă din 1929, Bucureşti, 1930. 
" 8 Anale de istorie, anul XVI, nr. 6 din 1970, p. 111-112. 
49 Conflicte colective de muncă din anii 1922-1929; cf. Idem, p. 112. 

https://biblioteca-digitala.ro



408 P. BUNTA 

1924, cînd P.C.R. şi-a desfăşurat activitatea în condiţii legale, era considerabil 
mai ridicat, decît după scoaterea partidului în afara legii. Existenţa legală a 
P.C.R.-ului a imprimat luptei de clasă a proletariatului un plus de combativitate 
şi fermitate. Iată cîteva exemple în acest sens din perioada amintită: în august 
1922, la Arad, 4.200 de muncitori de la „Astra"-Vagoane au intrat în grevă 

pentru cucerirea contractului colectiv. După 4 săptămîni de grevă, muncitorii au 
învins, cucerind o serie de revendicări. Pentru a le smulge cuceririle obţinute 

în urma grevei, patronii şi guvernul au hotărît militarizarea uzinei şi anularea 
tuturor drepturilor cîştigate. Au urmat alte greve la Constanţa, Craiova, 'Bucu
reşti, Timişoara, Sibiu etc. In anul 1923 valul mişcării greviste s-a menţinut ridi
cat, cuprinzînd numeroase centre muncitoreşti din ţară. Printre cele mai impor
tante se numără: Bucureşti, Valea Mureşului (greva muncitorilor forestieri), Ti
mişoara, Tîrgu Mureş, Braşov, Arad, Satu Mare, Galaţi, Giurgiu, Brăila', Cluj 
etc.60• Din totalul de 491 de conflicte în acest an, 340 au fost soluţionate în fa
voarea lucrătorilor; salariile au fost sporite cu 7 pînă la 100%; prin contracte 
au :fost recunoscute organele sindicale, dreptul la concediu plătit etc. Comentînd 
datele conflictelor din 1923, ,,Buletinul muncii" scria: ,,Din aceste cifre se poate 
trage concluzia că acţiunea sindicală de apărare a intereselor profesionale ale 
lucrătorilor şi rolul organizaţiilor profesionale... de a conduce pe muncitori la 
tratativele cu patronii. . . au dus la rezultat practic în ce priveşte îmbunătăţirea 
situaţiei materiale a acestora. Majoritatea grevelor s-au terminat cu rezultate fa
vorabile pentru lucrători". 

Multe din grevele din această perioadă au fost de lungă durată (15 • săptă
mîni cea a metalurgiştilor din Tîrgu Mureş, 4 săptămîni a metalurgiştilor · de la 
,.Lemaître", peste 3 săptămîni cele ale tipografilor de la „Universul" şi „Ade
vărul"). Ele atestau că clasa muncitoare răspundea cu însufleţire la chemările 

P.C.R., că se orienta spre organizaţiile muncitoreşti care se bazau pe pi:"i:ndpiul 
luptei de clasă, revoluţionare. Referindu-se la aceasta. într-un articol, ziarul · ,.So
cialismul" scria: ,,Partidul comunist şi-a cucerit repede un drum spre mase, mase 
care ii susţin şi vor să-l apere la nevoie" 51• 

După scoaterea în 1924 în afara legilor a Partidului Comunist Român,' do
bîndind experienţă în domeniul împletirii activităţii ilegale cu cea legală· J?arti
dul comunist a continuat să desfăşoare o largă muncă politică-organizatorică în 
sindicate şi în alte organizaţii de masă. Sub îndrumarea comuniştilor, sindica
tele au formulat revendicări ale muncitorilor, au reprezentat pe muncitorii din 
întreprinderi în confruntările cu patronii şi autorităţile în conflictele colective 
de muncă şi au organizat, după cum am · relevat mai înainte, o serie de acţiuni 

greviste. Din suita acestor multiple acţiuni greviste amintim ca exemplu urmă
toarele: partidul comunist a condus puternicele mişcări greviste din Valea Mu
reşului, marea grevă a celor 7.000 de muncitori de la Reşiţa, greva metalurgiş

tilor din Oradea, Cluj, Satu Mare, Arad etc. La Fabrica „Industria linii" din Ti
mişoara, peste 1.600 de muncitori au susţinut, sub conducerea organizaţiei · de 
partid, o luptă aprigă împotriva patronilor, care voiau să răpească muncitorilor 
unele drepturi cucerite şi să le impună condiţii deosebit de grele de muncă şi 
de trai. La îndemnul organizaţiei de partid, muncitorii celorlalte întreprinderi din 
localitate s-au solidarizat cu lupta celor de la „Industria linii", încetînd lucrul 

50 Idem, anul XVII, nr. 1 din 1971, p. 84. 
61 Ibidem. 
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aproape 8.000 de muncitori, pentru a-i sili pe fabricanţi să accepte revendicările 
cu privire la sporul de salariu. Greva muncitorilor de la Anina, din 1927, a du
rat mai mult de două luni. La Bucureşti, 2.500 de lucrători tipografi au declarat 
grevă. Greva metalurgiştilor de la „Astra" - Arad din 1928 s-a încheiat după 

53 de zile, iar a celor de la „Phoebus" - Oradea, după 7 săptămîni de luptă. 

ln decursul acţiunilor revendicative din perioada stabilizării relative a orîn
duirii burghezo-moşiereşti, pe lingă revendicările cu caracter economic, muncito
rii au formulat revendicări politice, ca: dreptul de organizare, recunoaşterea de
legaţilor muncitorilor, desfiinţarea terorii, a legilor antimuncitoreşti, amnistie ge
nerală. 

Demascînd cu deosebit curaj politica antipopulară a guvernelor burghezo
moşiereşti din această perioadă, Partidul Comunist Român, spunîndu-şi cuvîntul 
asupra principalelor probleme care frămîntau societatea românească, a mobilizat 
masele muncitoare împotriva politicii reacţionare a guvernului liberal, îndeosebi 
faţă de măsurile legislative adoptate în aceşti ani, care erau o dare în,apoi de la 
cuceririle de pînă în 1921. Partidul comunist prin organele sale de presă, prin 
manifeste, prin intermediul organizaţiilor de masă a demascat o serie de prevederi 
ale Constituţiei adoptate în martie 1923, legile Trancu-Iaşi, Legea Mîrzescu, Legea 
electorală etc. care îngrădeau drepturile democrat-burgheze şi, militînd cu fer
mitate ca autorităţile să respecte legislaţia în vigoare, a condus masele pentru 
recucerirea drepturilor cîştigate în anii avîntului revoluţionar. Ca urmare, cu 
ocazia acţiunilor greviste, în majoritatea cazurilor, muncitorii au înscris pe stea
gul lor de luptă şi revendicări cu caracter politic, pentru desfiinţarea legislaţiei 

antimuncitoreşti şi antidemocratice, pentru respectarea demnităţii omeneşti, d1·ep
tul de menifestare liberă a organizaţiilor revoluţionare muncitoreşti. 

Partidul Comunist Român a înţeles, de la· începutul existenţei sale, că prin 
legislaţia privind „liniştea publică" şi aşa-numita „siguranţă a statului" s-a creat 
o contradicţie flagrantă între prevederile constituţionale - care consacrau „liber
tatea întrunirilor", ,,libertatea conştiinţei", ,,libertatea presei" etc. - şi realitate, 
caracterizată prin lichidarea, în fapt, a acestor libertăţi. Comuniştii au înţeles, 

şi evoluţia evenimentelor din perioada stabilizării relative a regimului burghezo
moşieresc a confirmat, că asemenea legislaţie urmărea direct reprimarea luptei de
mocratice şi revoluţionare a maselor muncitoreşti. Şi din acest considerent, par
tidul a făcut tot posibilul pentru întărirea legăturilor sale cu masele să conducă 
lupta lor revoluţionară. ,,Partidul nostru nu tinde nicidecum să îniocuiască lupta 
maselor - preciza revista „Lupta de clasă·', în iunie 192752 -. El vrea numai să 

conducă lupta maselor, şi anume: într-un spirit revoluţionar. Formele în care îşi 

îndeplineşte el această îndatorire nu depind însă numai de voinţa sa. Partidul 
preferă, fireşte, să se folosească de o deplină legalitate. Dar această preferinţă 

nu e suficientă, precum nu e suficient să ai un stomac bun pentru a putea 
mînca, fapt ştiut de altminteri de orice şomer. Partidul nostru este ilegal fiindcă 
ceea ce are el de spus şi de făcut nu se poate astăzi spune şi face în mod le
gal". 

Nenumărate documente ale perioadei atestă nemulţumirea pe care au. pro
vocat-o aceste legi, aplicarea lor, pe seama maselor muncitoare, a întregului popor. 
Muncitorii, intelectualii înaintaţi, toate elementele progresiste ale societăţii ,româ
neşti au cerut lichidarea legislaţiei opresive, desfiinţarea stării de asediu, a consi-

52 Lupta de clasă, nr. 4-5 din iunie 1927, p. 26. 
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liilor de război şi a cenzurii, pronunţîndu-se pentru restabilirea drepturilor şi li
bertăţilor cetăţeneşti. Intr-un manifest al Consiliului General al Sindicatelor Uni
tare din România, din aprilie 1926, intitulat „Pentru 1 Mai! Către clasa munci
toare din România!", se sublinia: ,,De la un capăt la altul al ţării, în ziua de 
1 Mai muncitorimea, adunată în întruniri publice, trebuie să-şi ia angajamentul 
să nu înceteze lupta pînă nu vor cădea toate legile care ne răpesc drepturile 
noastre. 

Jos legile Trancu-Iaşi a sindicatelor şi conflictelor de muncă! 
Jos legile Mîrzescu a persoanelor juridice şi a ordinei publicet••:;3 

Dintre toate clasele şi păturile sociale, clasa muncitoare, în frunte cu P.C.R., 
s-a situat în prima linie a luptei pentru lichidarea situaţiei create în ţară. In 
manifestul Comitetului Central al Blocului Muncitoresc-Ţărănesc, apărut în zia
rul „Inainte" din 11 noiembrie 1928, se arăta: ,,Nici unul din drepturile cetă

ţenilor, muncitorilor şi ţăranilor nu este respectat. ln loc de drepturi, stare 
de asediu şi consiliile de război; în loc de libertăţi, închisoare. Sute de muncitori, 
de intelectuali şi de ţărani zac azi în temniţe, condamnaţi la mii de ani de în
chisoare fiindcă au luptat pentru apărarea intereselor şi năzuinţelor maselor mun
citoreşti şi ţărăneşti". 

Luptînd pentru revendicări economice şi politice, clasa muncitoare îşi ridica, 
totodată, nivelul de conştiinţă, pregătindu-se pentru misiunea istorică pe care 
o avea de îndeplinit: desfiinţarea exploatării omului de către om şi construirea 
societăţii socialiste. 

Lupta muncitorilor, dezbinaţi din punct de vedere politic şi organizatoric, în 
condiţiile ofensivei capitaliste a fost grea. Fiecare procent privind mărirea sala
riilor, cea mai neînsemnată îmbunătăţire a condiţiilor de muncă şi de trai tre
buiau cucerite şi apărate de către masele muncitoare prin acţiuni susţinute. De 
multe ori, declararea unei greve se solda cu flămînzirea familiei prin pierderea 
salariului, cu scoaterea din locuinţa fabricii, cu concedierea, cu arestări şi mal
tratări, cu judecarea şi condamnarea de către organele de justiţie civile sau mili
tare etc. In sprijinul capitaliştilor şi împotriva muncitorilor interveneau autorită

ţile de stat civile şi militare. Pe de altă parte, în confruntarea care avea loc 
cu ocazia declarării unui conflict colectiv de muncă, capitaliştii aveau sprijinul 
nelimitat al Uniunii Generale a Industriaşilor din România. 

Luînd apărarea capitaliştilor, autorităţile civile şi militare interveneau cu bru
talitate în timpul grevelor, intimidau pe muncitori arestîndu-le delegaţii. Asupra 
clasei muncitoare plana ameninţarea militarizării întreprinderilor de stat şi a in
troducerii muncii forţate. Autorităţile burghezo-moşiereşti foloseau această ame
ninţare ori de cite ori muncitorii erau nemulţumiţi. Această metodă a şi fost 
folosită, ca de exemplu în timpul grevei de la „Astra" - Arad din toamna anului 
1922, al grevei muncitorilor de la „Lemaître" din vara anului 1924 ş.a.; milita
rizarea întreprinderilor era pe larg utilizată, ca un mijloc de presiune psihologică, 
pentru înfringerea luptei muncitorilo~. 

Exprimînd dorinţa clasei muncitoare de a acţiona unită, P.C.R. s-a adresat, 
în această perioadă, în repetate rinduri organizaţiilor profesionale, chemîndu-le 
să închege frontul unic. Ca urmare, în timpul desfăşurării conflictului de muncă, 

53 Reprodus în Viaţa Muncitoare. din 26 aprilie 1926. 
M Anale de istorie, anul XVI, nr. 6 din 1970, p. 110. 
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-care în multe cazuri se transformau în greve, au luat fiinţă organe ale frontului 
unic de jos: comitetele de fabrică şi uzină, comitetele de grevă etc., organe 'de 
-conducere ale luptei revoluţionare, din care făceau parte comunişti, social-demo-
-eraţi şi muncitori fără de partid. 

La unele întreprinderi, cum a fost la Timişoara în 1924, Uzinele de vagoane 
~,Astra" - Arad etc., acţiunile lucrătorilor au fost organizate prin intermediul Sin
dicatelor unitare; la alte întreprinderi, printre care Uzinele Reşiţa, Călan etc., 
luptele revendicative ale muncitorilor erau organizate de către sindicatele am
-sterdamiste, în cadrul cărora activau numeroşi muncitori cu stare de spirit com
bativă. Important este faptul că, independent de sindicatul în care erau orga
nizaţi, muncitorii au dat dovadă de solidaritate de clasă şi au organizat acţiuni 

-comune, pe bază de front unic (cum a fost, de exemplu, greva de la Fabrica 
,,Phoebus" - Oradea în 1927), s-au sprijinit cu fonduri băneşti, au organizat ac
ţiuni de simpatie şi solidaritate cu greviştii de la o întreprindere şi la alte în
treprinderi din localitatea respectivă sau din toată ţara. Cu toate condiţiile ne
favorabile, în cursul organizării şi desfăşurării acţiunilor greviste se manifesta 
tot mai puternic solidaritatea proletară de clasă. 

Mişcările revendicative din perioada anilor 1922-1928 au contribuit la îm
bogăţirea experienţei de luptă a proletariatului din ţara noastră; muncitorii şi-au 

întărit convingerea că numai luptînd uniţi pe baza frontului unic de acţiune 

al tuturor lucrătorilor din întreprinderi, organizaţi şi neorganizaţi, indiferent de 
orientare politică, vor reuşi să respingă cu succes ofensiva patronală. In fruntea 
acţiunilor purtate de către clasa muncitoare s-au situat muncitorii înaintaţi, co
muniştii. Un rol important în organizarea luptelor proletariatului a revenit or
ganizaţiilor sindicale. In focul acestor lupte, comuniştii şi social-democraţii, Sin
dicatele Unitare şi cele încadrate în Confederaţia Generală a Muncii au găsit 

puncte comune orientate spre apărarea intereselor celor ce muncesc. 

PETRU BUNTA 

DIE ORGANiSATION DER ARBEITERKLASSE UND IHR KAMPF 
UM WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE FORDERUNGEN 

IN DEN JAHREN 1921-1928 

(Zusammenfassung) 

Im ersten Teil der Arbeit legt der Verfasser, nach einer allgemeinen Charak
terisierung der relativen Festigung des Regimes der Bilrger und Gutsherren, den 
Stand der Organisation der Arbeiterklasse in diesem Zeitraum dar. Es werden 
<lie Bemilhungen der Rumănischen Kommunistischen Partei um Verwirklichung 
der organisatorischen, politischen und kămpferischen Einheit der Arbeiterklasse 
geschildert. Hervorgehoben wird die Tatsache, daB - entgegen dem Willen der 
Arbeiter zur Einheit, der von den Vertretern des GroBteils der Arbeiterklasse im 
GriindungskongreB der Rumănischen Kommunistischen Partei ausgedrilckt worden 
war - die rechtsorientierten sozialdemokratischen Filhrer der Einheit der Ar
beiterklasse entgegenwirkten. Daraufhin wurde auf der Konferenz der sozialis
tischen und sozialdemokratischen Organisationen vom 19.-20. Juni 1921 in Ploieşti 
<lie Foderation der Sozialistischen Parteien Rumăniens (F.S.P.R.) gegriindet. Im 
Jănner 1922 - nach ihrer Entlassung aus dem Gefăngnis - bildeten die beim 
GriindungskongreB der Rumănischen Kommunistischen Partei verhafteten Zentris-
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tenfiihrer eine andere politische Kărperschaft: die Sozialistische Partei Rumăniens, 
die sich im August 1922 mit der Sozialdemokratischen Partei Altrumăniens zu
samrrienschlo8 und der F.S.P.R. beitrat - unter dem Namen Sozialistische Partei 
Rumăniens. Im Jahre 1927 nimmt die Făderation der Sozialistischen Parteien .Ru
măniens den Namen Sozialdemokratische Partei an, aus der sich 1928 eine Grtippe 
von Vorkămpfern loslăst und die Sozialistische Partei der Arbeiter Rumăniens 
(P.S.M.R.) bildet. Nach der Spaltung der Einheit der Arbeiter auf politischer Ebene 
wendeten die Filhrer der rechtsorientierten Sozialdemokraten ihre Aufmerk'sam
keit den Gewerkschaften zu. Gemeinsam mit einigen sozialistischen Vorkămpfern 
beriefen sie filr den 21. Juni 1921 eine Gewerkschaftskonferenz nach Ploieşti ein, 
bei der die Grilndung des Allgemeinen Rates der Arbeitergewerkschaften mit dem 
Sitz in Cluj beschlossen wurde. Die Gewerkschaftsorganisationen, die an der Kon
ferenz vom 21. Juni nicht teilgenommen hatten, werden von den sozialzentris
tischen Vorkămpfem aus der Gewerkschaftsbewegung, gemeinsam mit einer sehr 
beschrănkten Anzahl von Kommunisten zu einer anderen Konferenz, am 26 .. Juni 
1921, gleichfalls nach Ploieşti eingeladen. Die Konferenz wăhlt die provisorische 
Allgemeine Gewerkschaftskommission mit dem Sitz in Bukarest. Ebenso wie in 
der Konferenz vom 21. Juni 1921 spricht sich die Mehrzahl der Konferenzteil
nehmer fiir die Vereinheitlichung der Gewerkschaftsbewegung aus und stellt auch 
einen Antrag in diesem Sinne. Nach dem von der provisorischen Allgemeinen Ge
werkschaftskommission einberufenen Kongrel3 in Braşov vom 20.-23. Oktober, an 
dem teilzunehmen sich der Allgemeine Gewerkschaftsrat von Cluj weigerte, nahm 
unter dem Druck der Arbeitermassen die Strămung fi.ir Vereinheitlichung der 
Gewerkschaften an Stărke zu. Im Mărz 1922 kommt es zu einer Vereinbarung 
zwischen der provisorischen Allgemeinen Kommission und dem Allgemeinen Ge.:. 
werkschaftsrat, worauf die Einberufung eines allgemeinen Gewerkschaftskongresses 
beschlossen wird. Der Kongre8 vom 3. Juni 1922 in Sibiu verfilgte die Zentra
lisierung und Vereinheitlichung der Gewerkschaftsbewegung in Rumănien. Aber 
trotz aller Bemilhungen der Kommunisten und der fortschrittlichen sozialistischen 
und sozialdemokratischen Elemente kommt es beim Kongrel3 vom September in 
Cluj zu einer Spaltung der Gewerkschaften. In deren Folge entsteht einerseits 
der Allgemeine, an den Internationalen Gewerkschaftsbund (von Amsterdam) · an
geschlossene Rat und andererseits der Allgemeine Einheitliche Gewerkschaftsrat, 
mit revolutionărer Einstellung. Im weiteren beschăftigt sich der Verfasser mit 
der Jugendbewegung und stellt fest, dal3 diese Bewegung von Anfang an unter 
dem Einflul3 der revolutionăren Krăfte stand. Die Grundung der Kommunistischen 
Jugendvereinigung im Mai 1924 bildete einen Wendepunkt in der Jugendbewegung 
Rumăniens. Hierauf wird die Rolle und Bedeutung der von der R.K.P. gegrundeten 
und geleiteten oder beeinflul3ten Massenorganisationen dargelegt. Im besonderen 
hebt der Verfasser den Kampf der R.K.P. um Wiederherstellung der Einheit der 
Arbeiterbewegung in diesem Zeitraum hervor. 

Im zweiten Teil der Arbeit beschăftigt sich der Verfasser mit dem Kampf der 
Arbeiterklasse um wirtschaftliche und politische Forderungen in der Zeit der re
lativen Festigung des Regimes der Blirger und Gutsherren. Dem Ruf der R.K.P. 
und anderer demokratischer Organisationen folgend, traten die gewerkschaftlich 
organisierten Arbeiter wiederholt in Streiks, an denen vielfach auch nichtorga
nisierte Arbeiter teilnahmen. Nach amtlichen Statistiken fanden in den Jahren 
1922-1928 in Rumănien 3329 kollektive Arbeitskonflikte statt, an denen etwa 
500 OOO Lohnarbeiter teilnahmen; 365 dieser Konflikte waren Streiks, die ti.be1· 
100 OOO Arbeiter umfal3ten. Ein Gro8teil dieser Ausstănde endete mit teilweiser 
oder gănzlicher Erringung wirtschaftlicher und politischer Forderungen. Der Kampf 
der - politisch und organisatorisch - uneinigen Arbeiter unter den Gegebenheiten 
der kapitalistischen Offensive war schwer. Trotzdem macht sich bei Organisierung 
und Durchfilhrung von Ausstănden immer stărker die proletarische Klassensoli
darităt bemerkbar. Im Feuer des Klassenkampfes fanden Kommunisten und So
zialdemokraten, Einheitsgewerkschaften und der Allgemeinen Arbeitskonf~renz 
angegliederte Gewerkschaften Beruhrungspunkte, um die Interessen der Werk-
tătigen zu verteidigen. . 
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